

SUSCRICION:

En capital... 450 ptas. trimestre
Fuera de la capital... 5 id. id.
Ultramareno... 18 id. semestre
Un año en oro... 25 id. id.
Extranjero... 750 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso
núm. 4. 3.º 4.º

LA LUCHA

ANUNCIOS:
En la 1.ª página, una peseta la línea. En la 2.ª, 75 céntimos. En la 3.ª, 50 céntimos. En la 4.ª, 25 céntimos y los suscriptores 12.—Anuncios intermedios en la 4.ª plana, desde 5 ptas. 50 céntimos en adelante, y además 10 céntimos de plus de recargo que dispone la ley por inserción de cada anuncio.—Comunicados y recibidos desde las 1.ª y 5.ª pág. la línea de juicio de la Administración.
Corresponsal en París para anuncios y recibidos A. LORETTI, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVIII | Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos. | GERONA, sábado 16 de abril de 1898 | NUMEROS SUELTOS 25 céntos | N.º 6.441

CONTRASSENTIDOS

Estos liberales nos hacen mucha gracia.

Mandaba el partido conservador; estaba en la presidencia del Consejo el inolvidable Cánovas del Castillo y ocupaban los ministerios hombres entregados por entero al servicio de la Patria. Conocer el señor Cánovas de los proyectos y aspiraciones de los norteamericanos y falta España de preparación para una contienda internacional, trampeaba como suele decirse el asunto concediendo aquello que podía concederse sin detrimento del honor nacional mientras adquiría buques de guerra y acumulaba en los parques elementos de combate en previsión de futuras y ciertas contingencias, no permitiendo que los elementos levantiscos promovieran algaradas que pudieran dar al traste con sus patrióticos proyectos contando como contaba, con el decidido apoyo y aplauso de la nación, como lo probaron el resultado de los empréstitos levantados, los ofrecimientos de todo género que se le hacían y el estado de tranquilidad de nuestro heroico Ejército y el pueblo, que constituyen la fuerza poderosa capaz de escribir en la historia todo género de epopeyas.

El partido liberal estaba entonces en la oposición y ¿qué hacía? Frescos están los acontecimientos y no todavía se ha secado la tinta de sus periódicos para que tengamos necesidad de relatarlo ni menos refrescarlo en la memoria. Los periódicos nada encontraron bueno; las censuras más injustas y amargas se dirigían al hombre más eminente de nuestro siglo; se sembraba con aviesa intención el desprestigio de generales tan prudentes y bravos como Martínez Campos, primero, y tan esforzados como Weyler después y si alguna vez elementos perturbadores querían hacer alguna demostración de protesta, que no cabía y solo era hija de tramas y proyectos políticos, ponían los liberales el paño al púlpito y emprendían la labor del descrédito llamando al Ministerio inepto, antipatriota y cuanto en lengua les venía, sin tener en cuenta que ellos fueron los culpables de que aquel Gobierno pagara la indemnización Mora y, sobre todo, olvidando que ellos y solo ellos eran y son los culpables de una guerra separatista fraguada y estallada en pleno periodo y Gobierno sagastino.

Hoy... hoy ocupa el poder aquel partido que tal conducta observara; hoy goza Cuba de una autonomía patriótica que muchos males proporcionará sin reportar la más mínima ventaja; hoy se concede á los Estados Unidos cuanto piden; hasta con vilipendio; hoy en aquel parlamento de mercachifles se insulta á nuestra nación como nunca hacerse pudo; hoy se contemporiza con cuanto hay que contemporizar, y el pueblo español que vela siempre por sus prestigios, y el Ejército que vive alerta para evitar todo quebranto en su buen nombre, y todas las clases sociales que prefieren la muerte al ludibrio, protestan de semejante ineptitud; piden energías al Gobierno, y cuando el pueblo haciendo uso de un derecho consignado en la constitución, sale á la calle en forma de manifestación pacífica vitoreando al Ejército y pidiendo lo que en estos casos pide todo pueblo que se estima y ofreciendo á los poderes su incondicional apoyo,

¿qué hace el Gobierno? Pues lo que viene haciendo estos días: sacar á la calle sus esbirros y contestar á los gritos de ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! á trancazo limpio, sin consideración alguna, sin el menor recato, sin la más mínima previsión y procurando ahogar la voz del pueblo, y restringiendo la voz de la prensa á la que se denuncia por cualquier quitame allá esas pajas y haciendo cuanto pudiera ocurrirsele al partido más reaccionario de la tierra que intenta el imposible de matar el derecho con la tranca del polizonte.

Y á esos hombres se les llama liberales? Pueden ser tales los que tienen por bandera la máxima de la fábula de Esopo *quia nominor Leo?* Consiste en el palo del déspota el ejercicio de la libertad? Es así como se justifican aquellos agravios á Cánovas del Castillo?

Esos hombres no son liberales; sus procedimientos de todo género se dan de cachetes con sus protestas de amor á la libertad, y resultan verdaderos contrasentidos, inconsecuentes y egoístas como aquellos á quienes ciega el poder y antes que perderlo pasan por todo y todo lo aceptan.

Esa es la gente que nos gobierna.

JINGOS Y LATEROS

No hay que asustarse. Mi intención, que ni es buena ni mala, sino de todo punto indiferente, no ha de producir contrariedad alguna.

Los tracios—me parece haberlo leído en Herodoto hace mucho tiempo—inventaron el juego de la taba para entretener el hambre.

Algo hemos de inventar los españoles para entretenernos mientras dure el armisticio, la tregua, la suspensión, ó como se diga ó deba decir, que no lo sé ni conozco á quien lo sepa, para preguntárselo y aprenderlo.

A mí se me ocurre entretenerme con un juego lingüístico, á partir de la proposición siguiente:

¿La idea de la patria, el sentimiento de la patria, es igual entre los norteamericanos que entre los europeos?

Me parece que no, porque también otras muchas ideas y otros muchos sentimientos son muy diferentes en el viejo y en el nuevo mundo.

Los americanos, por ejemplo, con vivir en el seno de una Naturaleza exuberante, no tienen todavía el sentimiento de la Naturaleza.

Es curioso, dice un autor bien informado, que las vastas y grandiosas regiones que habitan no les hayan inspirado el gusto de las descripciones naturales.

Fénimore Cooper es el único gran paisajista producido por las inmensidades del gran continente occidental.

Débase esto indudablemente, á la manera de ver las cosas, pues cada cosa, según por donde y como se la mira, tiene su particular contenido.

Gabriel, el mozo del anfiteatro cuando yo estudié el primer año de anatomía, se dedicaba á la maceración de huesos y todo lo miraba por el lado de su industria.

Contemplando á un hombre que por su talla y perfección de formas llamase la atención, no decía por el lado estético ¡qué buen mozo!, ó por el lado militar ¡qué tambor mayor ó qué cabo de gastadores!, sino por el lado de su industria, ¡qué magnífico esqueleto!

Gabriel no concebía el desnudo parcial, el de las ropas, sino el total, el de las carnes, para dejar los huesos al desnudo.

El norteamericano lo mira todo, cosas y personas, desnudándolo de los atavíos naturales ó artificiales, para reducirlo na-

da más que á los dollars que contiene ó puede contener.

El dollar lo es todo. No es solamente la unidad del sistema monetario; es también la unidad del sistema métrico.

Allí se dice que el talento sin dinero es un mueble inútil.

Allí toda facultad, todo éxito, es fiacuerdo.

La Patti no es lo que es por tener una voz incomparable, sino por llenar la sala.

«La actriz Minnie Palmer, anunciaba un periódico, lucirá todos sus brillantes en el tercer acto.»

¡Una cuarta parte de los espectadores fué á esa hora únicamente para ver los diamantes!

Jonathan, se ha dicho, admira todo lo que brilla, hasta lo que no es oro.

Jonathan, puede añadirse, tiene una patria diferente de las patrias europeas: la patria del dollar.

Y la demostración de la índole de esa patria me parece haberla encontrado en el juego lingüístico que propongo para entretener el periodo de la tregua, el armisticio ó la suspensión de hostilidades.

En todas las lenguas europeas, para caracterizar las exaltaciones más ó menos nobles, mas ó menos exageradas del sentimiento de la patria, hay voces equivalentes á las nuestras: «Patriotismo», «patrioteria», «patriota», «patriotero».

Todo nace de la exaltación, de la exageración ó de los extravíos del sentimiento de la patria.

En los Estados Unidos Unidos, el patriota no existe como tal patriota, calificado con una derivación del nombre de la patria.

El patriota tiene su meta para darse á conocer. Se llama *jingo*.

Jingo es un derivado *jingle*, voz de *Wales*, que significa *mezcla*.

Esta mezcla, si es de varias bebidas alcohólicas, como en el *jingo-tail*, equivale á uno de los pretendidos orígenes de nuestra *lata*.

Dícese que exista un bando de un gobernador de una de las capitales andaluzas, prohibiendo «dar la *lata*».

En las tabernas había la costumbre de echar en un lebrillo las sobras de vino y licores, vendiéndolas después á bajo precio, tomando como unidad de medida un vaso de *lata*.

Los efectos trastornadores de ese nuestro *jingo-tail* se conocían en la pesadez locuaz que caracteriza nuestro neologismo *dar la lata*.

Pero el *jingle* alude también, y más preferentemente, á la mezcla acústica. Quiere decir, producción de sonidos confusos, mezclados, cavernosos, y también resonar y retintin.

Y en este caso concuerda con una significación venatoria en la montería del jabalí en Extramadura, donde al oírse los ladridos, los *latidos* de la jauría, se dice que «ya viene la *lata*».

Imitando ahora esas dos sensaciones productas de la mezcla alcohólica y de la mezcla acústica, juntando una y otra *lata* y enlazándolas con una finalidad económica, como la expresa el «retintin», que no puede ser atribuido á la *lata*, sino á otros metales, el mono ó al bimetalismo, la idea del contenido, del sentimiento y de las manifestaciones mentales, manuales y vocales de la patria *yankee*, parece de un modo jergal, pero muy exacto, expresado en el remoquete con que aquellos patriotas se bautizan.

Yo sólo diré que las consideraciones apuntadas me sugirió el oír en un carro la siguiente observación, que á algunos les parecerá flamenca y á otros castiza.

—Esto de los *jingos* ó de los *jeringos*, es ya una *lata* inaguantable.

Rafael Salillas.

DE TODAS PARTES

El canguro

El canguro, que según parece, es un animal muy comestible, aparecerá próximamente como tal en las mesas europeas.

En efecto, algunos comerciantes ingleses, convencidos de que el canguro podría, de la misma manera que cualquiera otro comestible exótico, tentar á los gastrónomos de la metrópoli, han remitido á Londres veinticinco quintales de colas de canguro que fueron vendidas inmediatamente.

Estas colas sirven para confeccionar un potaje muy delicado, al parecer, y que se asemeja al que se hace con la cola de bucy; su precio no es exagerado, pues se venden á quince francos la docena.

¿Pero si las colas pueden resistir el viaje, por qué no los filetes y piernas, que son, sin duda, manjares más delicados?

Un «pernil de canguro» servido después de un plato de nidos de golondrinas constituiría un *menu* nada vulgar.

Desde Madrid

En vista de que el Gobierno ha prohibido telegrafiar y telefonar noticias relacionadas con los sucesos de actualidad, envío este extracto para que haga V. el uso que estime oportuno.

Anoche se repitió la manifestación popular de anteayer, con caracteres más graves, aunque no se hizo uso de las armas de fuego.

—En la Puerta del Sol hubo repetidas cargas, haciendo uso de los sables los guardias, y causando muchas heridas y contusiones, algunas de ellas en señoras y niños.

—Ha sido elevada á prisión la detención de los señores Barón de Sangarren y Galvez Holguín, que se dice capitaneaban grupos.

—Hay un desafío pendiente entre Dicenta y el gobernador señor Aguilera.

—En los barrios bajos los manifestantes hirieron á muchos guardias.

—No ha habido el menor intento de hacer daño á la legación de los Estados Unidos.

—La impresión causada al leer hoy el mensaje de Mac-Kinley es desastrosa. Bajo una forma menos agresiva que de costumbre, se adivinan intenciones que condena el patriotismo español.

—El domicilio del señor Moret continúa guardado por un fuerte retén del cuerpo de Seguridad.

—Si la manifestación se repite hoy, el Gobierno está dispuesto á emplear el mayor rigor. En este momento empiezan á formarse grupos y se abriga el temor de un conflicto.

—La guarnición entera está acuartelada y dispuesta á salir á la calle.

—Mr. Woodford ha facilitado una nota asegurando que su señora (que está en París) regresará en la semana presente.

—Mañana es esperado en esta Corte el general Weyler.

—El general Borbón salió anoche para Santoña, condenado á dos meses de castillo por tomar parte en la manifestación del domingo, y desafiar al señor Moret.

—El aspecto de Madrid durante el día es el normal; por la noche es imponente.

—La corrida de ayer lunes, sosa. Guerra superior. El ganado pésimo.

—El Congreso internacional de Higiene ha comenzado sus sesiones. La mejor hasta ahora ha sido la hermosa conferencia de nuestro compatriota señor Cajal.

Bermúdez.

12 de abril de 1898.

NOTICIAS EXTRANJERAS

(Correspondientes al 14)

Telegrafian de Berlín que los embajadores de Inglaterra y Austria han tenido una extensa entrevista con el emperador Guillermo, ocupándose exclusivamente del conflicto entre España y los Estados Unidos.

—El Times de Londres censura á Mac-Kinley por la flojedad y cobardía que ha demostrado al abdicar de sus poderes constitucionales para someterse á las Cámaras.

Refiriéndose al cónsul Lée, dicho periódico le considera cómplice de los insurrectos cubanos, dedicado en propalar infamias.

—Anúnciase que se ha llegado á un acuerdo entre el Japón y la China relativamente á los deseos manifestados por el primero de poseer un puerto chino; pero se teme que Rusia se oponga.

Dicen de Hawardeb que Mr. Gladstone se ha agravado y que hace tres días está en cama, temiéndose que ocurra pronto un fatal desenlace.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 14.—En el Consejo de ministros celebrado en Palacio, el señor Sagasta ha hecho un estudio minucioso del actual estado del problema hispano-americano, y seguidamente el señor Gullón ha leído telegramas de nuestro representante en Washington, señor Polo de Bernabé, conteniendo impresiones bastantes desagradables acerca del mal efecto que han causado en los Estados Unidos los acuerdos adoptados por el Gobierno español en el Consejo de ministros de anteyer.

Añade el señor Polo de Bernabé que la Cámara yankee ha acordado por una gran mayoría declarar la independencia de Cuba.

En vista de tales informes, el Gobierno ha adoptado acuerdos definitivos y trascendentales, habiéndose resuelto que si al cumplir el plazo de 10 días que la Constitución norte americana señala para que el presidente de la República confirme u oponga su voto al acuerdo de las Cámaras, Mac Kinley no desaprobe terminantemente la actitud del Congreso federal, nuestro representante señor Polo de Bernabé pida sus pasaportes y abandone inmediatamente los Estados Unidos.

Por unanimidad ha acordado el Consejo llevar hoy á la régia firma el decreto autorizando la apertura de las Cortes el día 20 del actual.

Ha tomado también el acuerdo de publicar enseguida un decreto abriendo la suscripción nacional voluntaria para atender á los gastos que ocasione la guerra y al fomento de la Armada.

En un Consejo que han tenido los ministros después del Consejo presidido por la Regente, se ha decidido que el señor Gullón redacte un *Memorandum* dirigido á las Potencias, explicando los esfuerzos realizados por España para evitar á toda costa que se llegase á una ruptura de relaciones con los Estados Unidos; haciendo resaltar en este documento la actitud prudente que España ha observado; demostrando que los Estados Unidos se han mantenido desde el principio de la guerra cubana en una tesitura altamente agresiva para nosotros, y que, sin embargo, España, moderando sus impetus, ha esperado hasta el último momento el adoptar una resolución enérgica; resueltos, si arrecian contra nosotros tan injustas provocaciones, á ir á la guerra, que nunca hemos deseado, pero que aceptaremos con dignidad y sin jactancia.

NUESTRA MARINA

Tiene mucho interés en los actuales momentos, conocer de una manera exacta el número de buques de guerra y mercantes de que dispone España.

Segun la lista oficial que ha publicado el Ministerio de Marina, en la actualidad poseemos los siguientes buques de guerra.

Acorazados.—Palayo, 9.917 toneladas; Carlos V, 9.295; Infanta Maria Teresa, 7.000; Almirante Oquendo, 7.000; Vizcaya, 7.000; Cristobal Colón, 6.840; Princesa de Asturias, 7.000 (en construcción); Cardenal Cisneros, idem (id.); Cataluña idem (id.); Numancia, 7.035; Vitoria, 7.250; total, 11.

Cruceros de primera protegidos.—Alfonso XIII, 4.826 toneladas; Lepanto, 4.816 (en construcción); Reina Regenta, 5.372 (en construcción); total 3.

Cruceros de segunda protegidos.—Marqués de la Ensenada, 1.064 toneladas; Isla

de Cuba, 1.045; Isla de Luzón 1.045; total, 3.

Cruceros de primera no protegidos.—Alfonso XII, 3.900 toneladas; Reina Cristina, 3.520; Reina Mercedes, 3.090; Castilla, 3.260; Aragón, 3.342; Navarra, 3.450; total, 6.

Cruceros de segunda no protegidos.—Velasco, 1.152 toneladas; Infanta Isabel, 1.196; Isabel II, 1.152; Conde de Venadito, 1.189; Don Juan de Austria, 1.159; Don Antonio de Ulloa, 1.160; Doña Maria de Molina, 823; Marqués de la Vitoria, 823; Don Alvaro de Bazán, 823; total, 9.

Cruceros de tercera no protegidos.—Magallanes, 527 toneladas; General Concha, 548; Elcano, 560; General Lezo, 520; Marqués del Duero, 550; total, 5.

Cañoneros

Cañoneros de primera.—Hernán Cortés; Pizarro; Vasco Núñez de Balboa; Villalobos; Quirós; total, 5.

Cañoneros de segunda.—Eulalia; Pilar; Cocodrilo; Mac-Mahon; Pelicano; Salamandra; Alcedo; Cuba Española; Contramaestre; Diego Velázquez; Ponce de León; Alvarado; Sandoval; Manileño; Mariveles; Mindoro; Panay; Albay; Calamianes; Leyte; Arayat; Bulusan; Callao; Pampanga; Paragua; Samar; total, 26.

Cañoneros de tercera.—Segura; Toledo; Tarifa; Aguila; Cuervo; Condor; Perla; Rubí; Diamante; Diligente; Atrevido; Estrella; Flecha; Ligera; Lince; Satélite; Vigía; Alerta; Ardilla; Cometa; Fradera; Gaviota; Golondrina; Almendares; Baracoa; Cauto; Guantánomo; Yumurí; Mayarí; Dependiente; Delgado Parejo; Guardián; Relámpago; Esperanza; Dardo; Centinela; Basco; Guardoqui; Urdaneta; Otálora; Caridad; total, 39.

Buques torpederos.—**Cruceros torpederos:**—Filipinas, 750 toneladas; Temerario; 751; Nueva España; 630; Martín Alonso Pinzón, 571; Vicente Yáñez Pinzón, 571; Galicia, 541; Marqués de Molins, 571; Destructor, 368; Terror, Furor, Audaz, Osado, Pluton y Proserpina, todos de 380; total, 14.

Torpederos de primera.—Halcón; Azor; Ariete; Rayo; total, 4.

Torpederos de segunda.—Orión; Rematosa; Barceló; Ordoñez; Ocevedo; Habana; Rogel; Castor; Ejercite; total, 10.

Lanchas cañoneras.—Lealtad; Intrépida; Mensajera; Corcuera; Almonte Lanao; General Blanco; Colón; total, 8.

Transportes.—Legazpi; Manila; Colón; General Alava; General Valdés; total, 5.

Buques Escuelas.—Fragata Asturias; Corbeta Nautilus, Idem Villa de Bilbao; Fragata Almansa; Idem Gerona; total, 5.

Comisiones hidrográficas.—Vapores Vulcanos; Argos; Criollo; total, 5.

Pontones.—Ferrolano; Fernando el Cático; Jorge Juan; Puigcerdá; Diana; total, 5.

Resumen

Buques protegidos.	17
Idem no protegidos.	20
Cañoneros.	80
Cazatorpederos.	14
Torpederos.	14
Transportes, buques escuelas, comisiones, pontones y lanchas cañoneras.	25
Total de barcos.	170

Por la que se refiere á la *Marina mercante*, constaba en 1.º de enero de este año de los siguientes buques:

De vapor:	
Mayores de 1.000 toneladas.	191
De 500 á 1.000.	107
De 200 á 500.	86
De 100 á 200.	83
De 50 á 100.	85
Total.	562

Estos 562 buques suman un total de 499.230 toneladas y 93.775 caballos de vapor la fuerza de sus máquinas.

Las diez provincias marítimas que tienen matriculado mayor número de vapores son: Bilbao, 151; Barcelona, 75; Sevilla, 53; Manila, 39; Habana, 38; Cádiz, 30;

Gijón, 23; San Sebastián, 21; Santander, 14, y Cienfuegos, 14.

Por toneladas, el orden es el siguiente: Bilbao, 200.052; Barcelona, 97.738; Sevilla, 55.331; Cádiz, 38.594; Habana, 21.414; Santander, 17.981; Manila, 14.351; Cienfuegos, 11.939; Gijón, 9.613, y Mallorca, 8.639.

De vela:	
Mayores de 1.000 toneladas.	8
De 500 á 1.000.	41
De 200 á 500.	166
De 100 á 200.	235
De 50 á 100.	675
Total.	1.125

Con una suma de 158.693 toneladas.

Las diez provincias que tienen mayor número de buques son Manila, 306; Barcelona, 150; Habana, 108; Mallorca, 102; Alicante, 41; Villagarcía, 34; Gran Canaria, 33; Bilbao, 32; Canarias, 29, y Cienfuegos, 29.

De 1897 á 1898

Durante el año de 1897 ha disminuido el número de buques de vela en 334 y 32.795 toneladas, y los de vapor han aumentado en 18, si bien disminuyendo el tonelaje en la cifra de 62.306.

Estas diferencias son producidas, en primer término, por la enorme baja sufrida por la matrícula de Barcelona, que ha perdido, en 1897, 83 buques de vela con toneladas 21.882, y 18 de vapor con 78.936.

También ha disminuido en 47, con toneladas 10.171, el número de buques de la provincia de la Habana.

El único aumento importante es el de Bilbao: 13 buques y 21.987 toneladas.

Buques menores

O sean los de menos de 50 toneladas (landes, faluchos, lanchas, etc.)

Dedicados al cabotaje: de vapor, 46; de vela, 3.763; idem á la navegación fluvial: de vapor, 19; de vela, 5.425; idem á la pesca: de vapor, 87; de vela, 37.927; idem al tráfico de puertos: de vapor, 230, y de vela 22.285.

Total: de vapor, 373; de vela 69.697.

Cocina de La Lucha

Por León Loty

ALMUERZO

Huevos pasados por agua.—Fritada de congrio con percebes.—Estofado de vaca.—Manjar blanco.—Postres.—Café.

COMIDA

Sopa de tapioca.—Filetes de vaca en parrilla.—Pesadillas de riñones de cordero.—Tortilla de ternera y coliflor.—Jamón al Jerez.—Postres.

Fritada de congrio con percebes.—Este plato es de la antigua cocina progresista. Frito el congrio en trozos pequeños, se guarnece el plato con percebes descarnados, después de cocidos y sin ningún aliño.

Pesadillas de riñones de cordero.—Salteados los riñones en pedacitos muy pequeños en manteca de vacas y al vino de Jerez, se van envolviendo por cantidades de una cucharada grande en hojas de redaño de cordero, en forma de almohadilla. Así se meten en el horno alegre durante cinco minutos y se sirven, alternados con cogollitos de lechugas.

(Prohibida la reproducción)

NOTICIAS

Se ha concedido la gran cruz roja del Mérito Militar al ex-gobernador militar de esta plaza, general de división don Fermín Jáudenes.

Reciba nuestra enhorabuena. —Se ha recibido en esta Delegación de Hacienda la consignación mensual que corresponde á esta provincia aprobada por el Consejo de ministros.

—El señor subsecretario del Ministerio de la Gobernación encarga á nuestra primera autoridad civil la detención preven-

tiva de Desaint Arthureille, apodado Leona, acusado de bancarrota y abuso de confianza.

—Leemos en *La Correspondencia de España*:

«El bravo teniente coronel don José María de Bobies Alabern, fué recibido ayer en audiencia por S. M. la reina. La circunstancia de ostentar en su pecho la cruz laureada y la de regresar, por segunda vez, imposibilitado de continuar la campaña, nos hace desear que tan digno y pundonoroso militar se reponga cuanto antes de su quebrantada salud.»

Igual le deseamos nosotros y cuantos amigos tiene en esta ciudad.

—Los funcionarios de esta Audiencia provincial verificarán esta mañana la visita semanal de cárceles.

—Las autoridades militares encargan la busca y captura del soldado Juan Bonet Colomer, que ha dejado de incorporarse al Regimiento cazadores de Maria Cristina, 27 de Caba laria, procedente del Batallón cazadores de Estella.

—Ha fallecido en Barcelona el maestro director de orquesta y profesor de música don Francisco Pellicer y Aymami, muy conocido por haber figurado en diferentes teatros en calidad de maestro director.

Enviarnos el pésame á su hermano el conocido comerciante del mismo apellido en esta ciudad.

—Por el Ministerio de la Guerra se ha dispuesto que los soldados que proyectan ingresar en las Academias militares, no embarquen para Canarias ni las Baleares.

—Doña Dolores Miralles Cairó, natural de Castellón de la Plana, ha solicitado la propiedad de catorce pertenencias de una mina de lignito nombrada «Segunda Inesperada» sita en el término de Dós.

—En esta Delegación de Hacienda se han verificado varias juntas administrativas por defraudación en la contribución industrial.

—Leemos en *La Publicidad* de Barcelona:

«Como todo cuanto tienda al bienestar del soldado es digno de imitarse, reproducimos á continuación una noticia de un diario de Castellón de la Plana, referente á una mejora introducida por los jefes del Regimiento de Otumba.»

Dice así:

«El primer rancho servido ayer domingo á las fuerzas del Regimiento de Otumba, lo han comido en mesas que, bajo la dirección del distinguido capitán don José Catalá, han quedado instaladas bajo las bóvedas de la plaza de armas del cuartel.

El sistema «Catalá» es por demás ingenioso: Consiste en mesas colgadas en los bancos por garfios en la pared y en la operación de montarlas y colocación de bancos se emplean escasamente cinco minutos.

Cada mesa es capaz para doce comensales.

El piso del comedor ha sido revestido con portiam.

El Regimiento ha adquirido también una soberbia cocina económica sistema Demper con la que se hace el café, la comida de los sargentos y el rancho de la tropa.

Digna de todo elogio y aplauso es la conducta de los bizarros jefes y oficiales del brillante Regimiento de Otumba, que se desviven por procurar á las tropas que tienen á sus órdenes las mayores ventajas y comodidades.»

—Hoy y mañana son los días designados para la inauguración del Centro Unión Republicana de Olot.

Segun el programa, tendrá lugar un meeting en el Teatro Principal en el que usarán de la palabra los oradores republicanos de Barcelona señores Serrallana, Estarús y Pedret.

—De nuevo pululan por nuestras calles gran número de perros vagabundos, siendo un constante peligro para los videntes.

Excitamos el celo del señor Boxa para que se reparta con abundancia y sin contemplaciones la estriguina.

—Dice un colega local de Barcelona: «Hace años que no habíamos presenciado tan extraordinaria animación en la Bolsa como ayer. Las noticias eran malas y la

impresión dominante es que vamos á la guerra á pasos agigantados. Los cambios venían muy bajos de París,—á 41,—lo cual aumentó la alarma y el que fueran lanzadas á los corros grandes cantidades de valores. El desbarajuste en los cambios no pudo ser mayor: mientras en nuestra plaza se cotizaban los francos á 46 por 100 de beneficio, en Madrid se pagaban á 50 por 100. Las Cubas viejas sufrieron ayer variaciones de 3 á 4 enteros, operándose hasta á 73, y en cuanto á los valores de Estado experimentaron bajas constantemente, escaseando los tomadores de papel. Los cambios de París se esperan hoy más bajos todavía á consecuencia de la liquidación de la quincena, que se hace con las peores condiciones.»

—Ayer hizo un día primaveral, pues si bien por la mañana sopló durante un par de horas un viento algo molesto, al mediodía cesó, este experimentándose el resto del día calor.

—La mañana del jueves fué avisado el juez municipal de Port-bou por el vecino de dicha localidad Juan Duran, que al salir en la citada mañana de su casa para ir á trabajar, había quedado su padre en cama y la puerta de entrada entornada, y que á su regreso la encontró cerrada con llave y que apesar de haber llamado varias veces no había obtenido contestación, temiendo le hubiese sucedido alguna desgracia á su padre.

Presentada la autoridad judicial en la casa de referencia, despues de haber sido abierta la puerta por un cerrajero, se encontró el cadáver del padre del denunciante Miguel Duran Torroella (a) Juanillo, de 49 años de edad, viudo y labrador, pendiente de una cuerda que le rodeaba el cuello con un lazo corredizo sujeta en el umbral de la puerta del cuarto en que el interfecto tenía su cama, y en el suelo hallóse una silla tirada, de la que sin duda se valió para subir y desprenderse quedando estrangulado.

Parece que el infeliz suicida tenía algo perturbadas las facultades mentales.

—La extremada frialdad que se notaba en Figueras con respecto á las próximas ferias y fiestas de la Santa Cruz, se ha convertido por lo visto en gran entusiasmo, gracias á la iniciativa del comerciante de aquella ciudad señor Gummá, el cual con

un desinterés que le honra en extremo y guiado solo para proporcionar realce y vida á la ciudad Ampurdanesa, ha tomado á su cargo la organización de varios festajos, entre ellos una gran corrida de toros en la que matará el simpático diestro Villita.

Es de esperar que los figuerenses corresponderán en lo posible á los esfuerzos hechos por el señor Gummá.

—Se encarga la busca y captura del recien desertor de la zona de esta, Miguel Feliu Castelló, natural de San Miguel de Fluviá, y de Juan Bautista Passo, procesado por homicidio y reclamado por el señor ministro de la República Argentina.

—Dicen de La Bisbal, que en un campo cercano á dicha villa ha sido visto uno de los mayores ejemplares de serpientes de que se tiene memoria; se hacen necesaria la destrucción de tan mal vecino, pues de no, puede que á alguien cueste un susto mayúsculo, ó algo peor todavía.

NOTICIAS DE MADRID

(Correspondientes al 14)

Telegrafían de Washington que el general Lee insiste en afirmar que la voladura del «Maine» fué provocada por una causa exterior, añadiendo que el único responsable de aquella catástrofe es el general Blanco.

El cónsul fugado de la Habana ha dicho también que si las tropas norteamericanas desembarcan en Cuba, éi formará parte de la expedición.

—En Washington se observa mucha agitación. Mr. Mac Kinley es objeto de vivas censuras por parte de los elementos belicosos, que le han silbado.

—Ayer fundó en Cádiz, procedente de Nueva-Orleans y Puerto Rico, el vapor «Conde Wifredo», de la casa Pinillos, Izquierdo y C.^a. Los pasajeros manifestaron que en Nueva Orleans se abrió el enganche de marinería para los barcos de guerra de los Estados Unidos, y en los varios días que duró la recluta sentaron plaza solamente 28 individuos y casi todos de la más baja ralea, á pesar de que las condiciones son buenas, pues á los enganchados se les dá 20 dollars de premio y otros 20 mensuales.

Cuentan que en Nueva Orleans domina el «jingoismo», fomentado con demostraciones rabiosas contra los españoles. Añaden que el artillado de aquella plaza está formado por obuses antiguos y cañoncitos de bronce.

El capitán del vapor, que se ha ofrecido al Gobierno, tuvo un altercado en la casa consignataria defendiendo á España.

—El decreto declarando abierta la suscripción nacional dispone lo siguiente:

Se crea una Junta central que entenderá en la recaudación del producto de los donativos particulares, rifas, festivales y subvenciones de Municipios y Corporaciones.

En cada capital de provincia se creará una Junta local, que dependerá directamente de la Central y auxiliará á ésta en sus trabajos.

Constituirán la Junta central el almirante Chacon, el general López Domínguez, el provicario castrense, los presidentes del Consejo de Estado, Tribunal Supremo, Supremo de Guerra y Marina, Banco de España, Círculo de la Unión Mercantil y los marqueses de Urquijo, Villamejor y Comillas.

Las Juntas locales las constituirán los obispos, gobernadores, presidentes de las Diputaciones, alcaldes, delegados de Hacienda, y director del Banco de España.

Los depositarios ingresarán cuanto se recaude en el Banco de España.

Los resultados de la suscripción se publicarán periódicamente en la *Gaceta*.

—Ha llegado á la Península el teniente de navío señor Núñez, portador del informe de la voladura del «Maine».

Contiene dicho documento 36 planos, y el Gobierno autorizará su publicación, demostrando que no existe culpabilidad por nuestra parte en el siniestro.

—El *Heraldo* opina que la tempestad arrecia y que estamos frente á la guerra.

El mismo periódico dice que la opinión pública formula la siguiente pregunta: En el caso de que la guerra estalle, lo cual se considera inmediato, ¿seguirá gobernando el mismo Ministerio que preside el señor Sagasta?

Añade el colega que en elevadas esferas se ha planteado ya este problema, cuya solución conocen ya en la actualidad aquellas personas.

También dedica atención preferente el *Heraldo* á la denuncia de que ha sido objeto la carta de don Carlos que ayer publicó *El Correo Español*.

—La *Correspondencia Militar* publica un artículo titulado «La guerra y todo por la patria», en el cual califica de lupanar y taberna al Congreso yankee, y ataca con gran energía al Gobierno norteamericano.

Incita al pueblo español á que imite la conducta de los militares, y dejando á un lado la pasión política se unan todos los partidos en apretado haz para hacer frente al enemigo común.

Termina la *Correspondencia Militar* abogando para que se establezca en España una dictadura, al frente de la cual dice que debe colocarse á un caudillo de energía y prestigios.

—El *Correo*, diario fusionista, dice que á pesar de los esfuerzos que España ha realizado para mantener la paz, se vé hoy obligada á rechazar, aunque sea á costa de la guerra, la intervención que Mac-Kinley propone en su Mensaje.

—El general Weyler, en vista de las actuales circunstancias, se ha ofrecido incondicionalmente al Gobierno como soldado para ir á pelear en donde lo reclamen los intereses de la Patria.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
Santa Engracia virgen

CUARENTA HORAS

Están en la iglesia de la Congregación

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora del Cármen en su iglesia.

Tipografía de LA LUCHA. plaza del Grano 6, bajos

Teatro Principal

COMPANÍA CÓMICO-DRAMÁTICA

Función para hoy Sábado 16 abril 1898

(4.^a de abono)

Se pondrá en escena el drama en 3 actos

JUAN-JOSE

La comedia en 1 acto,

UN NINOT DE MOLLAS

A las 9 menos cuarto.

tas, encontró cerca de la cruz de San Dionisio, y dijo para sí:

—Esta es una restitucion, y quizá mejor que si yo hubiera hallado su propio dueño; porque esta es además una obra de misericordia.

—En cuanto á lo que su merced me dice, buena mujer, de que avise al comisario, prosiguió Renzo, siento no poder servirla, porque soy forastero y no conozco á nadie en lá ciudad; pero como encuentre algun hombre humano y de buena traza para poderle hablar, se lo diré sin falta alguna.

Suplicóle la mujer que no dejase de hacerlo, y le dijo el nombre de la calle para que supiese indicarlo.

—Tambien su merced, repuso Renzo, puede hacerme una caridad, sin que le sirva de molestia. ¿Sabrá darme razon de unos señores de Milan, la casa de***?

—Sé, contestó la mujer, que hay estos señores en Milan; pero no sé la calle; siguiendo por allí, no dejara su merced de encontrar quien le dé noticias. Cuidado no se olvide de nosotros.

Descuide su merced, dijo Renzo, y prosiguió su camino.

A cada paso oía aumentarse y acercarse un ruido, que ya empezó á notar cuando estaba parado hablando con la mujer: ruido de ruedas, caballos y campanillas, y de cuando en cuando chasquidos de látigo y muchas voces. Miraba adelante sin divisar cosa alguna, hasta que llegado al fin de aquella torcida calle, al desembocar en la plaza de San Marcos, la primera cosa que se presentó á su vista, fueron dos vigas levantadas horizontalmente, con unas cuantas garruchas colgando de ellas; y no tardó en conocer que era (cosa en aquel tiempo muy comun), el abominable tormento. Esta máquina, de diabólica invencion, no sólo estaba puesta en

interés en no acercarse demasiado á los pasajeros, que en preguntarles quienes eran.

La calle, entrando por aquella puerta, corría entónces, como ahora, derecha hasta el canal llamado el *Naviglio*, y sus orillas las formaban cercas de huertas, iglesias, conventos y pocas casas. Al remate de la calle y en medio de la que se estiende á la márgen del canal, habia una cruz llamada de San Eusebio; y por más que Renzo miraba adelante, no veía sino aquella cruz. Llegado á la encrucijada que cae casi en el medio de la calle, y echando la vista á derecha é izquierda, vió á la derecha, en la gran calle que se llama de Santa Teresa, á un vecino que venia hácia él.—«¡Gracias á Dios! dijo para sí, que aquí viene un cristiano...»—y entró inmediatamente en aquella calle con ánimo de tomar lengua del hombre que se aproximaba. Estetambien miraba de lejos como espantado al forastero, y su espanto se manifestó más visiblemente cuando advirtió que en vez de seguir Renzo su camino, se le iba acercando. Cuándo el mancebo se halló á poca distancia de aquel buen hombre, se quitó su sombrero, como serrano de buena crianza que era, y se dirigió más directamente al desconocido, el cual entónces, poniendo los ojos en blanco, dió un paso atrás, levantó un enorme garrote con punta de hierro que tenia en la mano, y poniéndoselo al pecho á Renzo, empezó á gritar:

—¡Quitese, quitese! ¡hágase á un lado!

—¿Hé? ¿qué es eso? gritó Renzo tambien, bien que apartándose con presteza, pues de ningun modo tenia gana, como decia el luego al contar el lance, de entrar en disputas en aquel momento. Conocido por las señas que el desconocido no venia muy dispuesto á complacerle, volvióle Renzo la espalda y siguió su camino, ó por mejor decir, la calle en donde estaba.

Lo propio hizo tambien el hombre del palo, aunque no sin

Sección comercial

BOLSA de Barcelona.—Día 15 Abril 1898.—Cierre de ayer á las 4 tarde.
Luis Bassols, Ciudadanos, 20.—Gerona.

Efectos públicos		Fin	PARIS.		Proxim.
Interior.	54	20	Renta exterior..	44	50
Exterior.	66	00	Acciones F. C. Norte España.	09	00
Amortizable contado.	65	00	GIROS.		
Billetes Cuba 1896 id.	72	62	Paris.	50	50
» » 1890 id.	61	00	Londres.	38	00
Obligaciones Aduanas id.	84	00	CUPONES		
Acciones			vencimiento 1.º de Abril de 1898		
Banco Hispano Colonial.	00	00	Interior y amort. 0'00 por 100.	Daño.	
Ferro-carril Norte España	20	75	Exterior 00'00 por 100.	beneficio	
Id. Barcelona Tarragona y Francia.	18	45	Cubas 00'00 por 100.	Id.	
Id. Medina Zamora Orense á Vigo.	0	00			
Obligaciones.—Contado.					
F-C. Tar.ª B.ª y F.ª 6 por 100.	99	75			
» » 3 por 100.	37	75			
» » no hipotecadas.	00	00			
» Almansas 5 por 100.	00	00			

CORREOS

Entradas		Salidas	
Madrid.	8'48 mañana	3'19 tarde	
Barcelona.	8'48 id.	7 mañana y 3 tarde	
Francia.	7 m. 3'19 t.	8'48 id. y 8 noche	
Puigcerdá y Ripoll.	5'30 m.	11 id.	
Olot y su línea.	5'30	11 id.	
S. Feliu de Guixols.	7 m. y 6 t.	9 id. y 6 tarde	
Amer y su línea.	6'30 m.	10 id.	
S. Aniol y su línea.	7 id.	10 id.	
Estañol id.	7 id.	10 id.	

Despacho de certificados y cartas en listas, de 10 á 12 de la m. á 1 de la t.
Apartado: á las 10 de la mañana y 8 noche.
Correspondencia falta de franqueo, de 10 á 12 de la mañana.
Los buzones de los Estancos se recogen á la 1'45 de la tarde y á las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida del correo.
Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados, las oficinas de Bañolas, Besalú, Blanes, Castell-fulit, Castelló de Ampúrias, Figueras, Flassá, Gerona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

La Harina lacteada Nestlé, está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento más generalizado y más apreciado para los niños y los enfermos.

HARINA LACTEADA NESTLÉ



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.
La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.
La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.
La Harina lacteada Nestlé facilita el diente y la dentición.
La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.
La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.
La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos, dirigirse á la Sra. Viuda de D. Rafael Romero, de Jerez de la Frontera.—Unico Depositario en toda España.

PASTILLAS Bonald
Cloro-boro-sódicas con cocaína

Su eficacia está reconocida por los señores Medicos para combatir las medados de la Boca y de la Garganta.

tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivacion hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

TENEMOS PREPARADAS

Pastillas Cloro-Boro-Sódicas.
Pastillas Cloro-Boro-Sódicas, con cocaína y mentol.
Pastillas Cloro-Boro-Sódicas, con pilocarpina.
Pastillas de cocaína y mentol.
Pastillas de cocaína, codeína y mentol.

Para los casos en que los Sres. Médicos las consideren indicadas.

Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero.
Se venden en todas las farmacias, y en la del autor.

7-26

NUÑEZ DE ARCE, 17
(antes Gorguera)
MADRID

ANUNCIOS MORTUORIOS.
Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

APRENDIZ. Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

cesar de volver atrás la cara muchas veces, con ademán entre furioso y aterrado, y así fue hasta su casa, en donde contó cómo se le había acercado un untador con modales de hipócrita cortesía, con todas las trazas de un infame envenenador, y con su correspondiente botecito de unto, ó cucurucho de polvos, que en esto no estaba bien cierto; pero que si lo estaba de que aquel picaro le hubiera hecho el tiro, á no haberlo sabido él ahuyentar.

—«Si llega á acercarse más el muy tuno, añadía, le ensarto antes que me tocase el bulto. Dé gracias á que estábamos en un paraje muy solitario; porque si á acierto á toparme con él en medio de Milan, llamo gente, y hago que se le echen encima... No me queda duda de que se le hubiera hallado el infame tósigo en el sombrero... Mas como allí estábamos solos, no hice poco en librarme sin buscar tres piés al gato, porque al fin y al cabo unos pocos polvos se echan presto, y esos malvados tienen mucha habilidad, sin contar con lo que el demonio los ayuda. Ya estará trotando por Milan, y Dios sabe el destrozo que estará haciendo.»

—Este hombre, mientras vivió, que fueron muchos años, siempre que se hablaba de untadores, repetía aquel caso, y añadía:—«Los que todavía sostienen que no es cierto, no vendrán á decírmelo á mi; porque las cosas para hablar de ellas, es necesario haberlas visto como yo las vi.»—

El buen Renzo, que no podía figurarse el riesgo de que se había escapado, movido más de indignación que de miedo, iba calle adelante discurrendo sobre aquel lance tan extraño; y aunque suponía poco más ó menos el concepto que aquel hombre había formado de su persona, de todos modos la cosa parecía tan fuera de razon, que se persuadió de que aquel no podía menos de ser un loco.

—«Pero sea lo que fuere, decía para si, la verdad es que no entro con muy buen pié que digamos, en Milan... ¡Maldi-

ta ciudad! no sé qué tiene conmigo que siempre me trata como á un perro... Para entrar, todo se me hace llano; y en cuanto me veo dentro, todo seme vuelve tropiezos... ¡Ya! ¡ya!... En fin, lo que Dios quiera... Con tal que yo llegue á encontrar lo que tanto deseo, todo lo daré por bien empleado.»—

Llegado al puente, torció sintitubear á la izquierda, por la calle llamada de San Marcos, pareciéndole que aquella debía conducir á lo interior de la ciudad, y andando, andando, volvía los ojos á todas partes, por ver si encontraba algún alma viviente; pero sólo vió un cadáver ya desfigurado en el angosto foso que corre por algun trecho, entre la calle y unas pocas casas, que entonces eran ménos que hoy día. Pasado aquel trecho oyó ciertas voces que al parecer le llamaban, y levantando los ojos hácia la parte donde salían, vió á corta distancia en un balcon de una casucha aislada, á una pobre mujer rodeada de unos cuantos niños, la cual sin cesar de llamarle, le hacia señas de que se acercase. Acudió Renzo al momento, y estando ya cerca.—«Jóven honrado, le dijo la mujer, ¿querrá su merced hacernos la caridad, ¿asi le ayude Dios! de avisar al comisario de que hoy se han olvidado de nosotros? Nos han encerrado aqui como sospechosos, porque mi pobre marido ha muerto: han clavado la puerta, como su merced ve, y desde ayer mañana, ninguno ha venido á traernos de comer. Hasta ahora no ha pasado un alma que me haga esta caridad, y estos pobres inocentes se están muriendo de hambre.

¡De hambre! exclamó Renzo; y echando mano á los bolsillos, sacó los dos panes diciendo: eche, pobre mujer, eche alguna cuerda para subirlos.

—Dios se lo pague: aguarde su merced un momento, dijo la mujer, y fué á buscar un canastillo y una cuerdecilla. Acordóse entonces Renzo de aquellos panes que, meses an-